

# “干进村民心坎里，大家还能不认可”

## ——解读市工商局驻村第一书记“考核夺冠”的背后

本报记者 张跃峰

9月20日上午，常驻临清市潘庄镇陈沿村的张正凯忙完手头工作，习惯性地赶往村民陈绪荣家“串门”。这个年近六旬的老人经历“白发人送黑发人”之痛后，就剩下老两口带着一个15岁的孙子生活，也是张正凯作为聊城市工商局派驻第一书记到陈沿村后一直重点关注的对象。

一路上，村民们看到张正凯无不热情地跟他打着招呼。虽然他到任这一年多时间不算很长，陈沿村200多户村民却无不认识这个城里来的“当家人”，许多村民还把他作为脱贫致富的“主心骨”。正是老百姓的这种认可，也让张正凯这一年多的工作获得上级部门的充分肯定，在临清市最近组织的第一书记考核中获得第一名。



作为今年新上的一个产业扶贫项目，张正凯(右)经常到地里了解栝楼长势。

### 上任头把火 就让村民们赞不绝口

作为各部门下派的第一书记，赢得村民认可是打开工作局面的第一道门槛，张正凯的做法看起来非常复杂，但操作起来却非常实用。按照他的话说，那就是“是不是真正能帮村民解决实际难题”。

去年6月份一到任，张正凯就扎进了陈沿村了解村情民意。走访过程中，了解到因为村里的机井少，每到农田灌溉时期村民得费很大劲儿，已经成为制约村里农业生产的一个大难题。为此，他将其列为了就任第一书记之后的“头把火”，并得到了市工商局党组的大力支持，获得了3万元的打井抗旱资金。

拿到这笔宝贵的资金后，张正凯没有简单地交给村里的干部打上几眼机井了事，而是考虑着如何能让资金发挥最大效应，而且这些新机井如何选址才能尽可能地惠及更多的村民。经过了解市场行情，了解到这3万元仅可以打出4眼机井，张正凯将村里的党员及村民代表召集到一起进行协商。见困扰多年的浇地难题有望得到解决，村民们的关注度非常高，纷纷通过党员及村民代表一同出谋划策。

由于3万元打4眼机井有富裕，打5眼机井却有缺口。一直渴求能彻底解决浇地难题的村民们，在协商过程中又自发地提出了一个方案，趁着这个机会大家再凑一点资金。就这样，在市工商局提供的3万元打井抗旱资金带动下，竟然一次性地打了8眼机井，本来想尽自己努力缓解浇地难题的张正凯，却一次性地解决了陈沿村这个难题。

这把火烧下来，张正凯就让村民们赞不绝口，感觉这个第一书记是真正来给大家干事的。而陈沿村“两委”的村干部也放下心来，张正凯这个第一

书记，不是抢班夺权，而是真正加强了村里党支部的班子建设，增强了村“两委”的领导能力。

### 贴心选项目 扶贫让大家干劲十足

对于张正凯来说，“头把火”也让他了解到，一个村级领导班子凝聚力差，根本就在于不了解村民内心、不善于发动群众，其实村“两委”干部也好，第一书记也好，很多情况下就是发现问题解决问题的“领头羊”，村民们有解决问题的诉求，很多难题经过群策群力不但能迎刃而解，还能得到大家的支持和认可。

接下来的许多工作，摸清村民们心中所想成为了张正凯的“工作法宝”。他通过组织引导，召开党员大会将全村党员重新划分了党小组，选举了党小组长，组织村民选举产生了群众代表，规范了党员和群众代表会议制度。这样，既健全了党员群众决策议事组织机构，完善了村级事务广泛参与民主决策的体制机制，又拉近了第一书记与干部群众的距离。

陈沿村是一个贫困村，如何引导带领广大村民脱贫致富，是张正凯作为第一书记的重要职责。在帮着村民解决各种日常难题的同时，他就考虑着如何确定好的产业扶贫项目作为扶贫的着力点。因为每个村有每个村的具体情况，每户村民也存在着各种各样的原因，所以产业扶贫项目选起来非常复杂，稍有不慎失败的话，不仅不能让村民脱贫，还会丧失大家的信任。

基于这样的考虑，张正凯在前期调研的基础上，去年下半年前后带着村民们考察了多个项目。最初，大家考虑着因地制宜发展小麦良种培育，后来找到种子一了解，发现这个项目不仅要求成方连片等很多因素，村民们刚刚开始难以

达到要求，而且利润空间不大。后来，他们又先后考察了种树、发展养驴等项目，先后带着村民们多次往返在平、东阿多个地方，让大家认识到项目的选择一定要遵循科学、适合等原则，而不是人云亦云地“随大溜”。

经过反复调研论证和甄别筛选，他们确定了肉牛养殖项目。之后，事情依然不是简单地给大家送了几头牛了事，经过向聊城、临清等各级扶贫机构申请到扶贫资金，张正凯又向广大村民讲清产业扶贫不是救济分钱，必须是在自愿投资参与的前提下，才能享受国家扶贫补贴资金。按照自愿的原则，让村民报名参与项目，最终发展起了一个存栏量50头肉牛的养殖项目，带动21户村民踊跃参与。如今，这一项目已经燃起了村民们脱贫致富的干劲儿，随后张正凯又组织各养殖户联合成立了帮沿养殖农民专业合作社，帮助合作社成员申请了金融扶贫政策支持，夯实了这一产业项目发展壮大后劲。

### 变身主心骨 时间虽不长感情挺深

养殖项目步入正轨之后，张正凯随即又在种植方面琢磨起来，今年经过多方考察发展起了一个73亩栝楼种植项目，先后有将近40户村民参加进来，每年将产生20多万的经济收益。张正凯说，产业扶贫一个是选项目，另外一个就是打破村民传统的农业种植思维束缚，让大家萌发积极进取自主发展的思维意识。如今，两个产品扶贫项目已经惠及60多户村民，更重要的是形成的示范带动作用，让这个位于山东河北交界处的贫困村，村民们发展生产的思维意识发生了彻底变化，在发展生产脱贫致富方面有了更宽的眼界和成熟的思路。

### 东阿公证援助惠民生

本报聊城9月22日讯(记者 孟凡萧 通讯员 赫霄 邹东亮) 农村家庭一般都有一个小麦直补存款折，一旦户主去世，家人若忘记密码，就必须通过办理继承的方式进行挂失或者激活存折。承担二百元的公证费对农村一般家庭来说没有任何负担，但是对于 贫困户、年纪大的老人或者虽然有子女但是子女经济条件一般的家庭来说，就成了负担。

“继承公证事项”不属于《山东省公证法律援助实施办法》(试行)第六条规定的受援范围，当事人虽然经济困难但是没有特困证明也不是低保户，还有的虽然身体残疾但是没有残疾证，这几类当事人虽然不属于法律援助条例的受援人员，但是他们的确需要法律援助。

东阿县公证处自3月31日至4月25日分别深入到大桥、陈集、姜楼、工业园区的20个村庄，与党员干部及群众面对面地交流、贴心地座谈。针对座谈情况，决定放宽公证援助的条件，扩大办理法律援助的范围，即只要当事人丧失劳动能力又没有固定生活来源，申请继承办理小麦直补存款的，即使没有相关特困或者残疾证明，都主动为其办理公证法律援助。东阿公证将一如既往地尽最大努力解决当事人的实际困难，真正帮助群众办实事、解难事。

### 为农户办理借款公证 助力农业经济发展

本报聊城9月22日讯(记者 孟凡萧 通讯员 赫霄 邹东亮) 近日，莘县公证处积极落实群众路线政策，从县农业发展大局出发，为急需资金的农户办理借款公证，解决他们的融资难题，助力莘县农业经济发展。

莘县燕店、河店、魏庄、张寨等乡镇是蔬菜大棚集中种植地区，农户们为了扩大农业生产亟需资金的支持，公证处和发放贷款的农商行等金融机构积极协商沟通，由专业的评估机构对农户现有的生产设备进行客观评估、设立抵押登记向农商行等金融机构贷款，公证处为其办理抵押登记公证和赋予强制执行效力的借款合同公证。此举既解决了广大农户扩大生产资金不足的难题，又为农商行发放和收回贷款提供了法律保障。通过本项业务的开展，公证在农户中打下了坚实的群众基础，公证处也找准了下一步法律服务的目标和方向，将为推动莘县经济的跨越发展贡献新的力量。